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حميدرضا ملكي، حسين كريمي

تقسيم پاره‌خط 
به چهار قسمت مساوي

به‌وسیلة خـطك‌ش و پرگـار
چندي پيش دركي ي از آزمون‌ها ســؤالي توجه ما را به خود 

جلبك رد:
مي‌خواهيم بهك م كپرگار و خط‌كش كي پاره‌خط را به چهار 

قسمت مساوي تقسيمك نيم. 
حداقل چند دايره بايد رسمك نيم؟

3)4           4)3           5)2           6)1
حقيقتاً هنوز توجيه نشده‌ايمك ه: طرح چنين سؤالي در كي 
آزمونك ه حتي جواب ســؤال جزو گزينه‌ها هم نيست، چه بار 

آموزشي دارد و هدف طراح چه بوده است؟

اشاره

الف( با رسم شش دايره
گام اول: دو دايره به مركز‌هاي A و B و به شــعاع R=AB رسم 
ميك‌نيم تا كيديگر را در C و D قطع كنند )شــكل M .)1 محل 

تلاقي AB و CD نقطة وسط AB است.

C

D

B
M

A

 شكل‌1  
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 MBR >1 2
گام دوم: دو دايره به مركزهاي B و M و به شعاع 

رســم ميك‌نيم تا كيديگر را در E و F قطع كنند )شكل‌2(. محل 
تلاقي MB با EF را P مي‌ناميم.

A

E

F

G

M P
B

N

K  شكل‌2  

MAR رســم  >2 2
دو دايره به مركزهاي M و A و به شــعاع 

 AM با GK قطع كنند . محل تلاقي K و G ميك‌‌نيم تا كيديگر را در
را N مي‌ناميم و داريم:

.AN=NM=MP=PB 

ب( با رسم پنج دايره
مانند روش )الف( عمل ميك‌نيم و فقـط در گـام دوم، بـا رسـم 
ســه دايره به مركزهاي M، A و B و به شعاع R1=MA=MB كار را 

به‌پايان مي‌رسانيم )شكل 3(.
AN=NM=MP=PB

A B

E

F

G

K

N M P

 شكل‌3  

ج( با رسم چهار دايره
گام اول: با رســم دو دايره، وســط AB را مشــخص ميك‌نيم.

    AM=MB 
 A BM

گام دوم: دو دايره به مركزهاي B و M و به شــعاع MB رســم 
 .MP=PB :قطع كننــد. داريم F و E ميك‌نيم تا كيديگــر را در

)شكل 4(.

A B

E

F

PM

 شكل‌4  

گام سوم: EM را امتــداد مي‌دهيم تا دايره را در K، و نيز FM را 
  GK، AM .)5 قطع كند )شكل G امتداد مي‌دهيم تا دايره را در

را در N قطع خواهد كرد و داريم:
AN=NM=MP=PB 

A B

EG

FK

PMN

 شكل‌5  

د( با رسم سه دايره
 ،R=AB و به شعاع B و A گام اول: با رسم دو دايره به مركز‌هاي

نقطة M )وسط AB( را مشخص ميك‌نيم )شكل 6(.

A B

C

D

M

 شكل6  
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 ،R=AB و به همان شعاع M گام دوم: با رسم كي دايره به مركز
بــه نقطه‌هاي G ،E ، F و K مي‌رســيم و مطابق شــكل 7 عمل 

ميك‌نيم كه خواهيم داشت:
AN=NM=MP=PB

BA

EG

FK

N M

C

C

P
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هـ( با رسم دو دايره
دو دايره به مركز‌هاي A و B و به شــعاع AB رســم ميك‌نيم تا 
كيديگــر را در D و C قطع كنند )شــكل M .)8 محل تلاقي AB و 

CD، وسط AB مي‌باشد.

BA

L K

N M

C

D

P

O O
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امتــداد DB و DA دو دايــره‌ را در نقاط K و L قطع ميك‌نند و 
 O را LM با امتداد DK نقطة تلاقي LK || AB داريــم: L‌C=CK و

مي‌ناميم.
 OC پس .LK وســط C متشــابه‌اند و OLK و O‌MB دو مثلث

.MP=PB :نيز ميانه است و داريم OP ،OMB ميانه است. در مثلث
به طريق مشــابه، 'O را محل تلاقــي DL با امتداد KM در نظر 

مي‌گيريم و به دليل متشــابه بودن دو مثلث O'AM و O'LK و ميانه 
.AN=NM                                                 :داريم O'C بودن
. AN=NM=MP=PB                                       :و در نهايت

و( با رسم يك دايره
پاره‌خــط AB واقع بر خــط L را در نظر مي‌گيريم و دايره‌اي به 

مركز A و به شعاع AB رسم ميك‌نيم )شكل 9(.
)اين دايره، اولين و آخرين دايره‌اي است كه رسم ميك‌نيم.(

نقطة دلخواه K را خارج از خط L در نظر مي‌‌گيريم )مهم نيست 
كه K در داخل يا رو و يا خارج دايره باشد(.

K

A
CL

B

 شكل‌9  

 S را در نقطة KB ،را مي‌گذرانيم كه ∆ از نقطة A خــط دلخواه‌
و امتــداد KC را در P قطع ميك‌ند )شــكل 10(. نقطة تلاقي امتداد 
 K خطي اســت كه از ،d يا همان خط KD .مي‌ناميم D را PB و CS

d) است؛ زيرا:  || L)AB مي‌گذرد و به‌موازات‌

BA AC

DG KS BPKBD
GK SB PD
DG KC PBKPD
GK CP BD

KS KC PD,
SB CP BD

KS BA PCKCB
SB AC PK

KS PK
SB PC

KC PD PK KC BD, d L.
CP BD PC PK PD

=

∆ → × × =

∆ → × × =

×
⇒ =

×

∆ → × × = →

=

×
⇒ = ⇒ = ⇒

×

1 1

1 2

1 2 3

1

4

3 4 �

متلائوس

BA AC

DG KS BPKBD
GK SB PD
DG KC PBKPD
GK CP BD

KS KC PD,
SB CP BD

KS BA PCKCB
SB AC PK

KS PK
SB PC

KC PD PK KC BD, d L.
CP BD PC PK PD

=

∆ → × × =

∆ → × × =

×
⇒ =

×

∆ → × × = →

=

×
⇒ = ⇒ = ⇒

×

1 1

1 2

1 2 3

1

4

3 4 �

BA AC

DG KS BPKBD
GK SB PD
DG KC PBKPD
GK CP BD

KS KC PD,
SB CP BD

KS BA PCKCB
SB AC PK

KS PK
SB PC

KC PD PK KC BD, d L.
CP BD PC PK PD

=

∆ → × × =

∆ → × × =

×
⇒ =

×

∆ → × × = →

=

×
⇒ = ⇒ = ⇒

×

1 1

1 2

1 2 3

1

4

3 4 �

BA AC

DG KS BPKBD
GK SB PD
DG KC PBKPD
GK CP BD

KS KC PD,
SB CP BD

KS BA PCKCB
SB AC PK

KS PK
SB PC

KC PD PK KC BD, d L.
CP BD PC PK PD

=

∆ → × × =

∆ → × × =

×
⇒ =

×

∆ → × × = →

=

×
⇒ = ⇒ = ⇒

×

1 1

1 2

1 2 3

1

4

3 4 �

)1

)2

)3 

)4

BA AC

DG KS BPKBD
GK SB PD
DG KC PBKPD
GK CP BD

KS KC PD,
SB CP BD

KS BA PCKCB
SB AC PK

KS PK
SB PC

KC PD PK KC BD, d L.
CP BD PC PK PD

=

∆ → × × =

∆ → × × =

×
⇒ =

×

∆ → × × = →

=

×
⇒ = ⇒ = ⇒

×

1 1

1 2

1 2 3

1

4

3 4 �

سوا

متلائوس
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BA AC

DG KS BPKBD
GK SB PD
DG KC PBKPD
GK CP BD

KS KC PD,
SB CP BD

KS BA PCKCB
SB AC PK

KS PK
SB PC

KC PD PK KC BD, d || L.
CP BD PC PK PD

=

∆ → × × =

∆ → × × =

×
⇒ =

×

∆ → × × = →

=

×
⇒ = ⇒ = ⇒

×

1 1

1 2

1 2 3

1

4

3 4
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B
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از A بــه K وصل ميك‌نيم و امتــداد مي‌دهيم تا قطر EF پديد 
آيد )شــكل )1(. مانند روشي كه گفته شد، از B به موازات KF رسم 

.KQ=AB :قطع كند. بديهي است كه Q را در d ميك‌نيم تا

K G

A
L

B

F

E

d
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از نقطة X )محل تلاقي دو قطر متوازي‌الاضلاع KQBA(، مانند 
 AB خطي رسم ميك‌نيم تا KA روشــي كه قبلًا ذكر شد، به موازات
را در M و KQ را در O قطــع كند )شــكل 12(. بديهي اســت كه: 

..AM=MB

K

A
L

BM

Q

X

O
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از نقطه‌هاي Z )محل تلاقي قطرهاي متوازي‌الاضلاع KOMA( و 
Y )محل تلاقي قطر‌هاي متوازي‌الاضلاع OQBM(، به همان روشي كه 
قبلًا توضيح داده شد، به موازات KA خطي رسم ميك‌نيم تا به ترتيب 
MP) قطع  PB)P= AN) و MB را در نقطة  NM)N= AM را در

. AN NM MP PB= = = كند )شكل 13(. داريم: 

K

A
L

BM

QO

XZ

N

Y

P

 شكل‌13  

يادآوري: اثبات هر دو قضية »سوا« و »متلائوس« در شمارة قبل 
بيان شده است.




